
 

COMUNE DI MARZABOTTO 

CONSIGLIO DI FRAZIONE 

GARDELETTA – MURAZZE - QUERCIA 
 

VERBALE N. 3/2021 del 21 Settembre 2021 
 
Il giorno martedì 21 settembre 2021 alle ore 20.30, debitamente convocato dal Presidente di Frazione 
Laura Di Maio si è riunito il Consiglio di frazione GARDELETTA – MURAZZE - QUERCIA. 
 

La riunione si tiene in presenza presso il campo polivalente di Gardeletta 
 
Sono presenti i Consiglieri: (barrare con X) 
 

Di Maio Laura SI X NO  
Bonandini Marco SI  NO X  
Bugane’ Stefano SI X NO   
Nasci Roberto SI   NO X 
Durante Eleonora SI X NO   

 
Sono altresì presenti:  
-La Sindaca di Marzabotto Valentina Cuppi 
- Il Vicesindaco di Marzabotto Bruno Spadoni 
- la Consigliera delegata alla Partecipazione dr.ssa Anna Maria Testa 
- la Consigliera comunale di Marzabotto Concetta Balzotti  
- il Sindaco di Monzuno Bruno Pasquini 
- il Consigliere regionale Marco Mastacchi 
- il Capogruppo di minoranza di Marzabotto Morris Battistini 
- Il Capogruppo di minoranza di Marzabotto Domenico Muraca 
 
Risultano altresì presenti circa n. 30 cittadini. 

 
IL PRESIDENTE  

 
1. Apre la seduta ringraziando i presenti che hanno accettato di partecipare all’assemblea. 
2. Dà atto, come da Delibera n. 44 del 16/06/2021, che sono state accettate le dimissione del 

Segretario Marcella Lazzarini e nominata con surroga la Signora Eleonora Durante. 
3. Il Presidente nomina la Signora Eleonora Durante nuova Segretaria del Consiglio di Frazione. 
4. Il Presidente comunica a voce le dimissione immediate dei Consiglieri di Frazione Roberto Nasci e 

Marco Bonandini. 
5. Si da atto dell’ordine del giorno come segue:  
 

1. Valutazione attività del Consiglio di frazione e future azioni  
2. Confronto con i cittadini sulle varie azioni possibili, contro la Città Metropolitana in 

riferimento all’assenza di informazioni sull’inizio dei lavori di rifacimento della SP325 

3. Varie ed eventuali 

 
 Dichiara la validità della presente seduta ai sensi art. 19 del Regolamento; 

 
 Dà atto che la presente seduta è pubblica; 

 
 Dichiara che la seduta è aperta alla discussione pubblica e che gli interventi dei cittadini saranno 

verbalizzati. 



 
 Prima di passare alla discussione dei punti all’ordine del giorno, la Presidente Di Maio, che viene 

più volte interrotta da proteste e contestazioni,  fa un riepilogo temporale delle varie riunione 
pubbliche tenutesi da Aprile ad oggi: 

 
1. Il 28 aprile riunione on-line con i referenti delle Regione Dott. Rami e Dott. Parmeggiani 

che illustrano il progetto di ampliamento dell’alveo del fiume in corrispondenza della frana, 
la creazione di una strada di cantiere utile ai lavori del rifacimento della SP325 e in ultimo, a 
fine lavori, la realizzazione di una scogliera a protezione. Presenti Il Sindaco e Vicesindaco 
di Marzabotto, il Sindaco di Monzuno, il consiglio di frazione e i cittadini interessati, 

2. Il 10 maggio riunione on-line organizzata da Città Metropolitana con la partecipazione dei 
Comuni di Marzabotto e Monzuno, assemblea pubblica  dove si e’ illustrato il nuovo 
progetto per il rifacimento della strada provinciale SP325 

3. Si ribadisce che: 
a) gli interventi sono diversi tra di loro, il primo gestito dalla Regione, il secondo gestito 

da Città Metropolitana 
b) i progetti sono disgiunti e indipendenti nella gestione e realizzazione sebbene siamo 

propedeutici. 
c) il progetto, relativo alla messa in sicurezza del fiume, illustrato il 28 aprile, non e’ 

stato ancora pubblicato né affidato in quanto ancora in fase di consultazione tra gli 
Enti coinvolti, quali Regione ed Ente Parco 

d) il progetto di rifacimento della SP325 e’ stato affidato con procedura di affidamento 
diretto (procedura d’emergenza) ad una ditta di Modena (l’unica ditta che ha 
presentato tutta la documentazione necessaria) della quali si stanno verificando i 
requisiti, come da e-mail inviata al Consiglio di Frazione il 14/09/2021 dal Dott. 
Marco Monesi e divulgata dal Presidente. 

e) il presidente comunica la smentita del Dott. Monesi su un eventuale inizio dei lavori 
a dicembre, come pubblicato da alcuni giornali e conferma l’inizio entro ottobre 
2021 
 

 

1. Valutazione attività del consiglio 
La Presidente Laura Di Maio, presenta la nuova segretaria Eleonora Durante, comunica le dimissioni dei 
Consiglieri Bonandini e Nasci 
 

2. Confronto con i cittadini sulle varie azioni legali possibili 
La presidente lascia la parola alla Sindaca Dott.ssa Valentina Cuppi che illustra nuovamente la differenza 
degli interventi che interessano il nostro territorio. La Sindaca conferma che, come dichiarato dalla 
regione, i lavori della SP325 inizieranno entro fine ottobre. I cittadini si dichiarano scettici sulle date 
nuovamente spostate (avrebbero dovuto iniziare i lavori prima dell’estate poi rimandati a settembre) e 
chiedono il pieno sostegno delle Amministrazione presenti, palesando l’intenzione di manifestare, anche 
bloccando il traffico, nel caso in cui, ancora una volta, l’inizio dei lavori venisse rimandato. Si chiede di 
mettere a verbale che il giorno 01/11/2021, cittadini e Amministratori sia di Marzabotto che di 
Monzuno, laddove non fosse mantenuto il temine di inizio lavori, si troveranno tutti in piazza a 
Gardeletta per intralciare il passaggio di ogni tipo di mezzi. La Sindaca viene interrotta numerose volte 
sia da cittadini che protestano che dal Consigliere Morris Battistini. 
 
 Successivamente la Sindaca descrive  le tre fasi del progetto della regione per la messa in sicurezza del 
fiume ovvero 1) all’allargamento dell’alveo all’altezza della frana realizzabile senza mezzi pesanti e che 
da sue informazioni, poteva essere eseguito a stretto giro passando dalla strada privata già utilizzata 
precedentemente come accesso al monitoraggio del disastro (spesa stimata in € 20,000) 2) realizzazione 
di una pista lungo la sponda del fiume per consentire l’accesso ai mezzi d’emergenza in caso di 
problematiche durante il rifacimento della SP325 e che successivamente  sarebbe servita ai mezzi pesanti 
trasportanti massi ciclopici 3) realizzazione della scogliera di protezione a fine lavori della strada 
provinciale (spesa stimata dei punti 2 e 3 in € 400,000) 



 
 
Interviene il Signor Roberto Piretti che smentisce di essere stato contattato dalla Regione per chiedere il 
passaggio dalla sua proprietà che sarebbe stata interessata nella fase descritta al punto 1 
 
Si apre un acceso dibattito tra i cittadini di Gardeletta. Alcuni sembrano essere a favore della creazione 
della pista, partendo dalla seconda arcata del ponte mentre altri affermano che sarebbe uno scempio 
distruggere 800mt di vegetazione per una pista che servirà solo alla fine dei lavori . 
 
Altri cittadini citano una seconda frana in movimento, proprio dove la pista dovrebbe passare e vedono 
la creazione della stessa,  come un opportunità di sistemare anche questa situazione. Il Signor Piretti 
Roberto ricorda a tutti i presenti che il fiume ad oggi si trova a circa 100mt più avanti rispetto al suo 
corso naturale e che l’acqua, così come e’ adesso, corrode la sponda avvicinandosi sempre di più alle 
abitazioni. 
  
Diversi cittadini intervengono per calmare gli animi soprattutto quando la Signora Rosanna Mancino, 
che si esprime a favore della salvaguardia dell’ambiente, chiedendo alternative meno impattanti, viene 
aggredita verbalmente da alcuni presenti e dal Consigliere Morris Battistini. La Signora Rosanna Mancini 
inoltre chiede che si metta a verbale la smentita alle numerose calunnie dette contro di lei e di non aver 
mai presentato certificato medico alla regione nel tentativo di bloccare la pista del fiume. La presidente 
Di Maio interviene e conferma di aver subito un’aggressione verbale il 02/06/202, da parte di alcuni 
cittadini residenti in piazza,  dove si accusava  sia la stessa che la Signora Mancini di voler ostacolare i 
lavori con sotterfugi e fantomatici certificati. Viene messo a verbale che tutte le suddette accuse 
appaiano false e prive di fondamento.  
 
Il Presidente passa la parola al Sindaco di Monzuno Signor Pasquini, che conferma i tempi dei lavori e 
risponde alla domanda di un cittadino sul  perché non vi sia  stata una gara d’appalto pubblica per 
l’assegnazione dei lavori della Sp325. Il Sindaco spiega che visto l’urgenza, la Città Metropolitana ha 
deciso di seguire la procedura di affido diretto, a cui avrebbero partecipato inizialmente  due aziende e di 
cui  solo una ha presentato la documentazione. Altri cittadini chiedono del perché non si sia mantenuta 
mai la promessa del  telepass gratuito a fronte del disagio subito. Il sindaco riferisce che vi è  stato un 
rimpallo di responsabilità tra gli enti coinvolti che alla fine si sono tirati indietro 
 
Il Presidente passa la parola il Signor Luca Rosina, che tenta di trovare una soluzione comune che possa 
accontentare tutti, dando anche disponibilità di passare dalla fascia di terra demaniale, a lui data in 
concessione, e di essere disposto a disfare le aiuole e capanni costruiti sul terreno in questione . Questa 
ipotesi viene subito scartata e bocciata dalla comunità in quanto significherebbe passare con mezzi 
pesanti dal centro di Gardeletta, causando notevoli danni a strade, abitazioni e impianti fognari e 
idraulici, già in stato precario e fortemente danneggiati dall’eccessivo traffico dovuto al passaggio come 
strada alternativa.   
 
Il Signor Rosina, chiede l’unanimità dell’assemblea per decidere di approvare la realizzazione della pista 
passando dal fiume con ingresso dal ponte, ma non la ottiene. I presenti non sembrano avere opinioni 
concordi e gli animi si surriscaldano. 
 
Il presidente si impegna a convocare una nuova riunione entro il 15 ottobre, presenti Regione ed Ente 
Parco per verificare lo stato della progettazione ed eventuale inizio lavori 
 
Il presidente da la parola al Consigliere di minoranza Sign. Morris Battistini che afferma di essere stupito 
da discussioni futili che animano la serata da troppo tempo mentre l’interesse della comunità dovrebbe 
convergere sulla strada da sistemare. Il suo e’ un intervento politico e non e’ interessato a partecipare a 
riunioni in cui si parla di  gossip. 
 
Chiede la parola la Signora Elisa Tonelli che con rispetto chiede al Signor Battistini di astenersi dal fare 
politica, poiché adesso Gardeletta deve restare unita  e fare fronte comune per la soluzione dei problemi. 



 
Il Presidente lascia la parola al Consigliere Regionale Marco Mastacchi, che in quanto Sindaco di 
Monzuno durante gli eventi, visse in prima persona le prime fasi dell’emergenza frana. Racconta che 
allora fu fatto un accordo con Donini, assessore alla viabilità (oggi si occupa di sanità) per ottenere il 
telepass gratuito a favore di chi viveva il disagio frana. A causa del  cambio amministrativo,  dopo le 
elezioni, vi furono ritardi  e  molte promesse non furono portate a termine. Il Signor Mastacchi ha 
presentato diverse interrogazioni regionali, a cui l’Assessore Donini ha risposto che al momento non  era 
più possibile mantenere quell’impegno. Mastacchi promette di  inviare al Presidente Di Maio copia delle 
interrogazioni e conferma il suo pieno appoggio alla cittadinanza di Gardeletta, come ex Sindaco, 
Consigliere regionale e cittadino di Monzuno. Precisa infine, che per lui sarebbe facile sfruttare la 
situazione facendo polemica essendo parte dell’opposizione, ma ritiene che la strada migliore sia creare 
collaborazione tra i vari enti. I ritardi saranno fisiologici e occorre tenerne conto, il grosso e’ fatto, resta 
da definire la parte minore che però non troverà una soluzione che accontenterà tutti. 
 
Alle ore 23:55 il Presidente dichiara chiusa l’assemblea  
 
 
 

IL CONSIGLIO DI FRAZIONE  
DELIBERA 

 
 

Nomina del Segretario 
 
I consiglieri sono unanimi nell’indicare come scelta di nominare Segretario Eleonora Durante 
 
 
Il presente verbale viene trasmesso sia in originale cartaceo che in formato elettronico alla Segreteria del 
Comune, per gli adempimenti previsti dal Regolamento.  
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
              IL SEGRETARIO                                         IL PRESIDENTE 
 
             Eleonora Durante                                                       Laura Di Maio  
      
         
 

 
 
 


